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Статтю присвячено дослідженню історії виникнення поліграфа, його розвитку на

різних етапах еволюції суспільства та введенню його до застосування в різних країнах.
Особливу увагу приділено вивченню здобутків учених, що проживали або проживають на
території колишнього Радянського Союзу.

This paper is devoted to the study of the history of the polygraph, its development at various
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is paid to the achievements of scientists who lived or living in the former Soviet Union.
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Брехня в мові і вчинках людини є тією тематикою, що стосується всіх сфер людської
комунікації, є частиною наших дій, вчинків. Кожна людина коли-небудь брехала собі або
іншим. Ця брехня могла мати місце у значущих сферах життя або бути просто безневинною
брехнею заради задоволення або сміху.

Брехуни існували завжди. Але там, де є брехун, рано чи пізно з’явиться людина, яка захоче
його брехню викрити, можливо, зрозуміти її причини або просто виявити для себе факт її
наявності.

Відповідно до одного з визначень, брехня – це навмисне спотворення істини. У європейській
культурі найбільш поширеним є визначення Блаженного Августина: „Брехня – це сказане з
бажанням сказати неправду”. По суті, вся людська історія побудована на брехні і обмані.
Протягом усього нашого буття ми часто стикаємося з брехнею в тих чи інших її проявах.
Мати у відносинах зі своєю дитиною іноді вдається до брехні, оберігаючи так її від будь-якої
негативної інформації. Діти повторюють цю турботу вже в зворотній послідовності, оберігаючи
спокій батьків. Брехня з різних мотивів уживається у нас вдома і на роботі, в колі друзів і
знайомих. Вона присутня в джерелах інформації і в суспільному житті. Її здавна
використовують правителі і політики різних часів і народів – чи на благо держави, чи в своїх
особистих інтересах [1].

У різні часи у різних народів існували свої методи верифікації брехні, досить різних видів
і способів виконання [2].

Необхідність виявити брехню виникла з того моменту, коли люди почали об’єднуватися в
співтовариства. Це завдання, як правило, вирішували найбільш мудрі члени спільноти – вожді,
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старійшини, шамани. З історії відомо, що у різних народів були вироблені спеціальні прийоми
і ритуали для визначення обману і виявлення брехуна.

Уже в ті далекі часи було помічено, що у людини, яка вчинила злочин через страх перед
можливим викриттям, відбуваються різні зміни фізіологічних функцій. Наприклад, у Давньому
Китаї підозрюваний у злочині піддавався випробуванню рисом: він повинний був набрати в
рот жменю сухого рису і вислухати обвинувачення. Вважалося, що якщо рис залишався в
роті сухим (від страху викриття припинялося слиновиділення), то вина підозрюваного була
доведеною.

Жорстокий спосіб для встановлення істини застосовувався випробуванням отрутами, які
не тільки визначали винного, але і як би з божественною невблаганністю карали його за
злочин. Зазвичай такий „судовий процес” починався з перевірки приготовленої отрути на
якій-небудь тварині (наприклад, на птахові), смерть якого підтверджувала його токсичність.
Потім її приймав сам чаклун, (це служило додатковим психологічним впливу на психіку
підозрюваного) і по черзі, в рівній дозі, всі піддослідні. У деяких випадках час між прийомом
отрути і очевидним його впливом заповнювався певними ритуальними діями. Як правило,
невинні залишалися живі, а винний вмирав. Тут смерть підтверджувала винність і відразу ж
була покаранням.

У даному випадку вважалося, що отрута подіє тільки на винного, у що вірили і людина, яка
дійсно вчинила злочин, і невинно обвинувачений.

Найбільш нешкідливим, але ефективним способом виявлення винного був метод з
використанням віслюка. Дана процедура полягала в наступному. У напівтемному приміщенні
прив’язували віслюка, попередньо змастивши йому хвіст фарбою. Підозрюваному необхідно
було зайти в приміщення й погладити віслюка по хвосту. Якщо тварина зареве –
„обстежуваний” винний. Творці цього „детектора” розраховували, що людина, яка вчинила
злочин, побоїться гладити віслюка, щоб той не закричав і не викрив його, тому руки його
будуть залишатися чистими.

Методика детекції брехні за допомогою „хвоста віслюка” в зміненому вигляді активно
використовувалася в деяких регіонах планети. Так, на Мадагаскарі в одному з племен чаклун
для встановлення осіб, причетних до вбивства тубільця, здійснював такий обряд: вбивав півня,
обскубував його і спалював пір’я. Потім він обмазував тушку півня попелом від пір’я і
наказував підозрюваним помацати його рукою – той, хто був причетний до вбивства, після
цього повинний був померти. Чаклун визначав винних по чистих руках.

Спосіб з півнем побутував колись і на Русі. Випробування проводилося в лазні, сараї, де
було слабке освітлення. Під перевернутим кошиком усаджували чорного півня, рясно
посипаного мілкоподрібленим деревним вугіллям. Півень повинний був подати знак, якщо
серед людей, що до нього доторкнулися, виявиться винний. Коли після випробування всі
піднімали руки, то у причетного до злочину вони виявлялися чистими [3].

Суворий метод, заснований на обмеженні слиновиділення при хвилюванні,
використовували араби. Вони пропонували підозрюваній особі доторкнутися язиком до
розпеченого клинку меча. Якщо людина хвилювалася, то в роті пересихало, язик не змочувався
слиною і отримував опіки, вказуючи тим самим на винність особи. Звичайно, важко уявити,
щоб до даної процедури спокійно ставилася навіть невинна особа.

Нещирість, брехня, обман об’єктивно існують у всіх сферах життєдіяльності людини, будь-
то в корисливих цілях або так звана „брехня в порятунок”. Але які б цілі брехня не переслідувала,



248                                                                                                             Право

людина завжди прагнула пізнати істину, протягом століть відшукуючи і удосконалюючи
прийоми її виявлення.

Одним із таких прийомів є психофізіологічний метод виявлення прихованої інформації, до
якого і відноситься поліграф. Суть цього методу дуже проста. Для того, щоб більш глибоко
його зрозуміти, треба заглянути в глиб історичного зародження психофізіологічного способу
детекції брехні [1].

Аналізуючи такі прийоми, можна зробити висновок про те, що спостерігачі вдаються до
контролю за динамікою окремих фізіологічних процесів (слиновиділення, рухова активність
рук). Як чутливі реєстратори фізіологічних змін використовували жменю рису, спеціально
підібране яйце з крихкою шкаралупою, гонг або що-небудь інше.

Реакція гострих психічних переживань людини може виявлятися і в багатьох інших
фізіологічних процесах. Наприклад, сам принцип діагностики по пульсу вже був добре відомий
з найдавніших часів у колі освічених людей.

В наш час, аналізуючи практику використання поліграфа, в 99 % випадків підозрювані, що
відмовилися від його проходження, виявляються винними, що підтверджує високу надійність
вказаних вище методів детекції брехні, якими користувалися наші предки.

Введення в роботу поліграфа кожного реєструючого параметра (каналу) також має свою
історію.

Науковці наводять випадок судового розгляду по обвинуваченню у вбивстві збирача
податків за часів китайської династії, яка правила десь у 2 500 році до н.е. Встановлення істини
стародавніми китайцями ґрунтувалося на інтуїтивному знанні і практичних спостереженнях
про взаємозв’язок між емоціями людини і супроводжуючими їх об’єктивними фізіологічними
змінами, зокрема змінами частоти пульсу. Зміни частоти пульсу підозрюваного під час дачі
ним свідчень служили для розпізнання його внутрішнього стану та винесення на його основі
вироку.

Лікар із Середньої Азії Абу Алі ібн Сіно (Авіценна, 980–1037) пропонував спостерігати за
пульсом підозрюваного при перерахуванні таких провокуючих слів, як назви вулиць, будинків,
імен і всього того, що пов’язаний із злочином. Відчувши переривчастий пульс, ключове
слово повторювалося в поєднанні з іншими, оскільки пульс міг перерватися випадково і якщо
вегетативна нервова система давала збій повторно, то робився висновок про причетність цієї
людини до злодіяння.

Араби цей метод часто використовували для виявлення невірності дружини і встановлення
особистості її коханця. Методика полягала в наступному: спеціально тренована людина
прикладала палець до артерії, після чого підозрюваній задавалися питання з іменами чоловіків,
які теоретично могли вступити з нею в інтимний зв’язок. Коли вимовлялося ім’я коханця, то в
результаті сильного емоційного напруження у неї різко змінювалася як частота пульсу, так і
кровонаповнення артерії і по цьому судили про винуватця. Використана нашими далекими
предками методика тестування згодом стала „пошуковим методом” і в даний час широко
використовується в практиці детекції брехні.

З незапам’ятних часів для визначення винності особи використовувався спосіб детекції
брехні, заснований на збільшенні амплітуди неконтрольованого скорочення м’язів – треморі
(рухової активності). Наприклад, при допиті підозрюваний повинний був тримати в руках
дуже крихке яйце птиці і відповідати на питання, що стосуються його причетності до
протиправної дії. Людину визнавали винним, якщо шкаралупа яйця лопалася [4, с. 103]. Адже
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рухова активність м’язів пальців рук при стресі посилюється і винна людина, сама того не
бажаючи, тисне на тендітну шкаралупу яйця.

В Індії підозрюваному в скоєнні злочину задавалися різні питання, що складаються з
нейтральних і значущих слів, пов’язаних з обставинами злочину. Підозрюваний повинний був
відповідати на ці питання і одночасно тихо ударяти в гонг. Було відзначено, що відповідь на
значиме слово супроводжується більш сильним ударом [5, с. 128].

Необхідно відзначити, що аж до кінця XX століття багато випробувань по встановленню
істини, переживши століття, зустрічалися у різних народів, що жили в різні часи і в значній
віддаленості один від одного [1].

Отже, як видно із зазначеного вище, людству з найдавніших часів були відомі методи і
засоби встановлення істини, що були доступні в ті часи і мали значне поширення. Процедури
проходження випробувань по встановленню істини докладно описані в літописах народів
різних країн.

Звичайно, зміни фізіологічних реакцій підозрюваних або обвинувачених у вчиненні
злочинів могли бути викликані не тільки страхом покарання за скоєні злочини, а й страхом
неправильної інтерпретації суддями результатів проходження випробування. Однак вони
засновані на знаннях про реальні можливості організму людини. В основу цього механізму
закладено об’єктивно існуючий психофізіологічний феномен взаємозв’язку між емоціями
людини і супроводжуючими їх об’єктивними фізіологічними змінами, які не піддаються
свідомому, вольовому контролю.

Усім знають про такі відчуття, коли від страху, хвилювання блідне або червоніє обличчя,
пересихає в горлі, завмирає серце, перехоплює або частішає дихання, піднімається волосся
на шкірі, і вона покривається „мурашками”, на лобі або скронях виступає піт, з’являється
тремтіння губ, пальців рук, колін, відбуваються зміни в голосі (змінюється тембр, починається
заїкання, взагалі буває важко вимовити слово).

До цього часу в народі побутують такі вислови, як „у страху очі великі”, „від хвилювання
пересохло у горлі”, „щоб мені вдавитися, якщо я брешу”, „бреше і не червоніє”, „від жаху
волосся стало дибки”, „від страху завмерло серце” або „сперло дихання”, „ноги стали
ватяними”, „мурашки поповзли по тілу”, „бігають” очі у брехуна. Такі висловлювання вказують
на те, що деякі емоційні стани людини (страх, хвилювання тощо) досягають вищого рівня
емоційної напруженості – психологічного стресу – і супроводжуються вираженими
фізіологічними змінами, якими людина свідомо керувати не може або це буває дуже важко.

Розглянуте вище лише механічне використання зовнішніх проявів людини без наукового
осмислення всього складного механізму психофізіологічних реакцій, їх внутрішньої природи
в розумовому процесі і організмі людини не дозволяє належно оцінити можливість
практичного застосування зазначених методів і засобів, насамперед з погляду належності,
допустимості та достовірності отриманих за їх допомогою результатів.

Тільки на початку XVIII ст. були закладені природничонаукові і теоретичні передумови
для психофізіологічних методів виявлення у людини приховуваної інформації з метою
встановлення істини. Однією з перших наукових публікацій, присвячених зазначеній
проблематиці, можна вважати трактат англійського романіста, журналіста і памфлетиста
Даніеля Дефо „Ефективний проект безпосереднього попередження вуличних пограбувань і
припинення всяких інших заворушень ночами”, який був опублікований у 1730 році. Великий
романіст звернув увагу на те, що у злодія існує тремтіння (тремор) у крові, який при перевірці
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викриє його. Тобто, якщо при дачі показань перевіряти пульс підозрюваного, то хвилювання
за винність у скоєнні злочину приведе до його прискорення, а отже, і вкаже на причетність
людини. Сам принцип діагностики психічно значимого по пульсу був добре відомий у колі
освічених людей того часу [6, с. 55].

Початком створення кількісних методів психодіагностики потрібно вважати другу половину
XIX ст., коли під керівництвом німецького психолога Вільгельма Вундта в 1879 р. у місті
Лейпцигу була створена перша в світі експериментальна психологічна лабораторія, де з метою
психодіагностики стали застосовувати технічні пристрої та прилади.

Як науковий метод вивчення процесів свідомості, широко застосовували метод
асоціативного експерименту, який був уперше запропонований Ф. Гальтоном у 1879 р., а в
подальшому вдосконалений В. Вундтом і К. Юнгом. Тест вимагав від випробуваного швидкої
реакції на запропоноване слово-подразник – перше слово, що спало на думку з одночасним
натисканням на кнопку приладу, що фіксує час його реакції. Ф. Гальтон склав список із 75
слів, кожне з яких повинно було сприйматися по одному, і включав секундомір. Після того, як
виникала якась асоціація до названого слова, він зупиняв секундомір і записував результат,
порівнюючи з нейтральними словами [7, с. 859–860].

А поштовхом для розвитку технічних засобів інструментальної психофізіологічної
діагностики людини можна вважати дослідження італійського фізіолога Анжело Моссо, який
продемонстрував досліди по зміні тиску крові і частоти пульсу залежно від змін внутрішньої
емоційної напруженості люди [2].

Ініціатором та автором перших досліджень інструментальної детекції брехні в СРСР у 20-
ті роки XX ст. був О.Р. Лурія, що працював у той час у психологічній лабораторії, що була
створена в 1927 р. при Московській губернській прокуратурі. О. Р. Лурія вивчав можливості
застосування експериментальних методів психології для розкриття кримінальних злочинів, і
був розробником принципів роботи апарату, названого „викривач брехні” [8, с. 4].

Як доповнення, до асоціативного експерименту була введена реєстрація швидкості реакцій
випробуваного на слова-подразники, які мають емоційне забарвлення або нейтральний
характер. Дослідження О. Р. Лурії в Росії були першими дослідженнями, що стосувалися такого
широко відомого методу опитування з використанням поліграфа, як непрямий метод [9, с. 27].

У зв’язку з державним запитом, у кінці 1960-х років, під керівництвом академіка
П. В. Симонова були проведені дослідження по апаратній детекції брехні, виконані кандидатом
медичних наук В. М. Наумовим і А. А. Занічевим, робота яких завершилася захистом першої
в СРСР кандидатської дисертації, присвяченої психофізіологічним методам детекції брехні.

У СРСР в Головному розвідувальному управлінні Генерального штабу поліграф
використовувався з кінця 1960-х років.

У 1975 році за наказом голови КДБ СРСР Ю. В. Андропова організуються спеціальний
підрозділ з прикладного застосування психофізіологічного методу „детекції брехні”,
керівниками якого були призначені кандидат технічних наук Ю. К. Азаров і психіатр В. К. Носков.

У 1976 році співробітники ВНДІ радянського законодавства Міністерства юстиції СРСР
Г. А. Злобін і С. А. Яні опублікували свою статтю „Проблеми поліграфа”, присвячену технічній
обґрунтованості, соціальної, правової та політичної допустимості застосування поліграфа в
розслідуванні злочинів, і прийшли до висновку, що дана тематика цілком дозріла для глибоких
наукових досліджень та їх практичного застосування [10, с. 136]. Ця стаття була розкритикована
багатьма науковцями.
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Проти нетрадиційних методів розкриття злочинів, і зокрема, проти використання поліграфа,
виступав A. M. Ларін. У своїй ранній роботі він поставив в один ряд з поліграфом допит під
гіпнозом, наркоаналіз та одорологічні методи ідентифікації злочинця [11, с. 297].

З критикою поглядів А. М. Ларіна і на підтримку застосування поліграфа при розслідуванні
злочинів виступав Р. С. Бєлкін. Він писав про те, що криміналістика в Росії стала
деідеологізованою, тобто наукою про засоби, прийоми і рекомендації з розкриття,
розслідування та попередження злочинів. Засоби і методи західної науки стали успішно
використовуватися в нашій країні. У ряді цих методів поліграф займає одне з провідних
місць [12, с. 12].

У 1975 році Голова КДБ СРСР Ю. В. Андропов підписав наказ про організацію в структурі
органів державної безпеки профільного підрозділу з проведення поліграфічних перевірок та
навчання агентури методам протидії інструментальної „детекції брехні”.

Офіційно ж з початку 30-х і аж до 90-х років ХХ ст. поліграф вважався більшістю радянських
учених не більше ніж „засобом поліцейського тиску”, методика трактувалася як
неприпустимий психологічний тиск на особистість, що давало суду можливість спотворювати
реальні факти.

У Росії тільки в березні 1993 року прокуратура та міністерство юстиції дали хід
використанню методу поліграфічного тесту в діяльності органів, що здійснюють оперативно-
розшукову роботу [2].

Розвиток науки сприяв значним змінам звичних методів фіксації брехні, провівши людину
від методів детекції брехні за допомогою сухого рису та пофарбованого хвоста віслюка до
високотехнологічної апаратури, здатної зафіксувати найменші зміни фізіології людини. І якщо
перший детектор брехні, розроблений Джоном Ларсоном, міг фіксувати всього три
фізіологічні показники (зміна дихання, пульсу і тиску), то в наш час поліграф у процесі
тестування здатний охопити і зафіксувати зміни близько 50 фізіологічних характеристик,
привносячи нові можливості в якість і достовірність поліграфічного тестування.
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